

— 101 —

Устройство и освященіе лагерной и зимней церкви и церковнаго дома, при 221-мъ пѣхотномъ резервномъ Троицко-Сергіевскомъ полку.

(Замѣчательное усердіе Русскаго народа въ постройкѣ храмовъ Божіихъ).

24-го іюля 1905 года 221-й пѣх. рез. Троицко-Сергіевскій полкъ праздновалъ день освященія новаго лагернаго храма, сооруженнаго для полка Московскимъ купцомъ Тимоѣемъ Уваровичемъ Зайцевымъ въ память рожденія Его Императорскаго Высочества, Паслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексѣя Николаевича.

Не въ радостное время совершилось это событіе, въ дни тяжелой войны съ Японією; но въ такія-то минуты, тяжкія для сердца, и нужно духовное мужество. Освященіе военнаго храма является яркою звѣздою на темномъ горизонтѣ современной жизни русскаго народа: оно показываетъ намъ, что, несмотря на бурливыя невзгоды современной жизни, душа русскаго человѣка рвется къ Богу въ твердой увѣренности, что Онъ наша тихая пристань и въ Немъ утѣшеніе и успокоеніе...

221-й Троицко-Сергіевскій полкъ, въ лѣтнее время, расположенъ лаге-

ремь въ семи верстахъ отъ г. Москвы, въ столѣтнемъ сосновомъ лѣсу, называемомъ «Государева дача—Серебряный Боръ», по берегу рѣки Москвы. «Серебряный Боръ» весь заселенъ дачами. Вблизи этой мѣстности храмовъ не имѣется и воинскіе чины въ теченіе 4-хъ лѣтнихъ мѣсяцевъ были лишены возможности молиться за богослуженіемъ и получить для себя духовное утѣшеніе въ лагерные дни тяжелаго физическаго труда и постоянного нравственнаго напряженія. Такое отсутствіе храма обращало на себя вниманіе и полкъ былъ озабоченъ изысканіемъ средствъ для постройки лагернаго храма. Но дѣло это не осуществлялось, пока въ 1903-мъ году въ Троицко-Сергіевскій полкъ не былъ назначенъ штатный священникъ. Съ прибытіемъ его, мысль о постройкѣ лагернаго храма стала проводиться настойчивѣе и Богъ благословилъ это доброе начинаніе, пославъ добраго человѣка.

Насталъ тревожный 1904-й годъ. Въ іюні мѣсяцѣ Троицко-Сергіевскій резервный полкъ былъ развернутъ въ два пѣхотные полка, выдѣливъ изъ себя 289-й Сухаревскій полкъ. На форирваніе этихъ полковъ были призваны запасные чины изъ уѣздовъ Тульской губерніи. Формированіе происходило въ лагеряхъ. Оторванные отъ семьи, отъ родныхъ, обреченные на тяжелый воинскій трудъ, они естественно искали себѣ утѣшенія въ Божьемъ храмѣ; но его вблизи не было. Въ это время, на дачѣ въ «Серебряномъ Борѣ» жилъ Московскій купецъ Тимошей Уваровичъ Зайцевъ. Онъ, сознавая всю необходимость церкви для воинскихъ чиновъ, выразилъ командиру полка желаніе соорудить собственнымъ иждивеніемъ храмъ для полка, каковое желаніе, съ Божьею помощью, и привелъ въ исполненіе въ 1905-мъ году, соорудивъ деревянный храмъ во имя святителя Алексія, Митрополита Московскаго, вмѣстимостью на 350 человѣкъ; стоимость храма 15000 рублей. Закладка храма была совершена 26-го мая 1905 г., а 24-го іюля было совершено уже освященіе о. Протопресвитеромъ А. А. Желобовскимъ.

Время показало, что построенный храмъ не можетъ вмѣстить въ себя всѣхъ жаждущихъ помолиться въ немъ, ибо, кромѣ воинскихъ чиновъ, подъ кровъ его благодатный стремились и дачники. За тѣспотою, дачникамъ приходилось стоять на папертяхъ, и виѣ храма. Такъ прошелъ годъ. На другой годъ мы, помня слова о. Протопресвитера: *«буду весьма радъ, если посетите расширить храмъ, чтобы и дачникамъ доставить духовное утѣшеніе»*, сказанныя намъ въ 1905-мъ году на вокзалѣ, при прощаніи, —

подняли вопросъ о расширеніи храма. Нужно сказать, что въ «Серебряномъ Бору» дѣтоиъ проживаютъ на дачахъ около десяти церковныхъ старостъ гор. Москвы. Съ ними-то мы и стали держать совѣтъ... и порѣшили расширить храмъ. Въ слѣдующее же воскресенье, за литургією, было сказано подобающее слово и сѣмя упало на добрую землю, возшло и принесло плодъ сторичный. Дачники откликнулись со всѣмъ усердіемъ на призывъ расширить храмъ и понесли къ алтарю: кто—деньги, кто—строевой лѣсъ, кто—желѣзо, кто—кирпичъ и прочіе нужные матеріалы. Видя, что Богъ благословилъ наше дѣло, мы 10-го іюня приступили къ работамъ. Божье благословеніе почивало на трудащихся и во все время работъ, ибо ни задержекъ, ни препятствій, за время постройки ни въ чемъ не было, а все шло успѣшно. Черезъ два мѣсяца постройка была окончена и храмъ получился очень обширный: 900 человекъ свободно теперь размѣщаются въ немъ и возносятъ свои усердныя молитвы ко Всевышнему. Расширеніе храма стоило около 4000 рублей.

24-го іюля, въ день освященія храма въ 1905-мъ году, перестроенный храмъ былъ вновь освященъ. Радость была общая и безпредѣльная. За литургією было сказано ниже помѣщаемое слово, а по окончаніи — благодарственный Господу Богу и св. Алексію, Митрополиту Московскому и всея Россіи чудотворцу молебенъ. Торжество закончилось трапезою на дачѣ у командира полка, полковника Эмануэла Викторовича Сила-Новицкаго, на каковую были приглашены всѣ жертвователи.

Въ чувствахъ благодарности, считаемъ долгоиъ поименовать жертвователей: купецъ Иванъ Степановичъ Огородниковъ—строеваго лѣсу на 1255 руб.; нотариусъ Леонидъ Платоновичъ Козловъ—500 руб.; потомственный почетный гражданинъ Павелъ Николаевичъ Шустовъ—200 руб.; купецъ Николай Евфимовичъ Кротовъ—150 руб.; купецъ Павелъ Павловичъ Замятинъ 150 руб.; купецъ Феодоръ Вонифантьевичъ Левыкинъ—100 руб.; потомственный почетный гражданинъ Сергій Николаевичъ Шустовъ—100 руб.; присяжный повѣренный Сергій Александровичъ Шереметьевскій—100 руб.; купецъ Евфимъ Семеновичъ Мионовъ—100 руб.; потомственный почетный гражданинъ Павелъ Павловичъ Патрикѣевъ 100 руб.; ротмистръ запаса, казакъ Евстафій Петровичъ Лоцилинъ—100 руб.; присяжный повѣренный Павелъ Карловичъ Тубенталь—50 руб.; купеческая вдова Анастасія Марковна Житарева—50 руб., купецъ Адрианъ Павловичъ Власовъ—50 руб.; докторъ медицины, профессоръ Николай Феодоровичъ Голубовъ—25 руб.,

привать-доцентъ Московскаго Императорскаго университета, докторъ медицины Ѳеодоръ Александровичъ Александровъ—26 руб.; отъ неизвѣстной—30 руб.; купецъ Василій Ивановичъ Андреевъ—25 руб.; домовладѣлецъ гор. Москвы Ѳеодоръ Ивановичъ Сяницынъ—25 руб.; вдова купца г-жа Коровина—25 руб.; отъ разныхъ лицъ 55 руб. 84 коп., — а всего 1980 руб. 84 коп.; купецъ Александръ Алексѣевичъ Алексѣевъ—75 пудовъ кровельнаго желѣза; маляръ Василій Григорьевичъ Рошинъ безвозмездно исполнилъ кровельную работу и безвозмездно-же будетъ красить весною весь храмъ—внутри и снаружи; купецъ Николай Петровичъ Тушановъ—8000 кирпича для фундамента; купецъ Иванъ Андреевичъ Гулаевъ и потомственный почетный гражданинъ Илья Тимофеевичъ Зайцевъ колоколь въ 25 пуд. 25 фун., стоимостью 525 руб.; купецъ Андрей Ѳеодоровичъ Архиповъ—картину «Преображеніе Господне», на холстѣ, выс. 47 арш. и шир. 4 арш., стоимостью 350 руб.; потомственный почетный гражданинъ Илья Тимофеевичъ Зайцевъ—икону св. прор. Іаіи, въ кіотѣ, стоимостью 250 руб.; староста церкви Александръ Тимофеевичъ Зайцевъ двѣ небольшія кіоты, стоимостью 40 руб.; вдова врача Маргарита Александровна Борженецкая—напрестольное и молебное евангелія, въ мѣдно-вызолоченной оправѣ, стоимостью 125 руб.; купецъ Иванъ Андреевичъ Слоновъ—крестъ на храмъ, стоимостью 60 руб.; отъ неизвѣстнаго—св. крестъ—голгоѳа; жена купца Александра Дмитріевна Власова—икону препод. Серафима, въ кіотѣ, выс. 1¹/₂ арш. шир. 1 арш. и серебряно-вызолоченная лампада къ ней, вѣсу 1 фун. серебра 84 зол., стоимость не извѣстна; г-жа Виталіева-Слонова—посеребряный подсвѣчникъ—50 руб.; отъ неизвѣстной—икона Божіей Матери, въ серебряно-вызолоченной ризѣ, и таковая же лампада къ ней,—цѣна неизвѣстна; отъ г-жи Волоцкой—воздухи, пелены—на аналогій и къ св. иконамъ, красками расписанные по шелку.

Но свою щедрость благодѣтели продолжали и далѣе. Расширивъ храмъ, они рѣшили построить на свои средства еще и баракъ для полкового священника въ «Серебряномъ Бору». Руководство этою постройкою они поручили завѣдующему хозяйствомъ 221-го Троицко-Сергіевскаго полка, подполковнику Ивану Павловичу Запольскому, какъ человѣку опытному и весьма энергичному. Подполковникъ Запольскій вполне оправдалъ довѣріе жертвователей и построилъ церковный домъ въ 6-ть комнатъ, стоимостью 3000 рублей. Постройка барака была начата 15-го сентября, а 14-го ноября совершилось уже освященіе ея.

Да воздасть Господь Богъ своею милостію всѣмъ жертвователямъ и неутомимому работнику, подполковнику Ивану Павловичу Запольскому! Благословеніе Господне да почиваетъ на всѣхъ ихъ и да умножится матеріальныя блага на пользу храмовъ и ближнихъ!

Одновременно съ расширеніемъ лѣтняго храма было приступлено къ расширенію и зимняго храма, на средства церкви и церковнаго старосты А. Т. Зайцева. По ходатайству командира полка, Московское инженерное управленіе разрѣшило присоединить, прилегающую къ храму, проходную комнату: въ настоящее время и эта работа окончена. Съ присоединеніемъ названной комнаты, храмъ сдѣлался пространнѣе и совершенно изолированъ отъ ротныхъ помѣщеній. Стѣны присоединенной комнаты украсили искусственнымъ, розоватаго цвѣта, мраморомъ, полъ настлали паркетный, обновлены мраморныя стѣны и въ самомъ храмѣ, усердіемъ старосты позолочены иконостасъ и кіоты по стѣнамъ, проведено электрическое освѣщеніе и таковая-же вентиляція. Храмъ вышелъ удивительно изящнымъ и уютнымъ; недаромъ, богомольцы называютъ полковой храмъ: «наша дворцовая церковь». Ремонтъ обошелся въ 4000 рублей.

29-го ноября 1907 г., въ день 197-й годовщины основанія полка, было совершено малое освященіе храма. Литургію совершалъ полковой священникъ съ протодіакономъ Успенскаго собора К. В. Розовымъ, при участіи хора И. И. Юкова. По окончаніи литургіи было сказано ниже помѣщаемое слово и совершенъ молебенъ препод. Сергію Радонежскому.

Переживъ столько высокихъ и святыхъ минутъ по украшенію полковыхъ храмовъ, мы въ чувствахъ преданности, уюванія и благодарности повергаемся предъ милостивою десницею Всевышняго и отъ всего сердца восклицаемъ: «Слава Богу за все»!

Военный священникъ В. Игудинъ.